

2015年7月1日，布苟斯

我摯愛的孩子們，願耶穌看守我的兒女們！

隨著聖母年時間一點一滴地過去，讓我們試著為即將舉行的世界主教常會（家庭在教會和當代世界上的聖召和使命）懇切祈禱。教宗方濟各總是要求「**我們的祈禱應該充滿對家庭、對生命的熱愛。這樣的祈禱應該與喜樂者同喜，與苦難者同難…這樣一來，教會便在天主恩寵的扶持和激勵下，更加努力，更加團結，見證天主愛的真理，及祂對全世界家庭的仁慈，沒有任何家庭被排除在外，無論它是否屬於羊棧。**」(1)

聖母的轉禱總是具有決定性的力量。當我們迎接七月十六日加爾默羅聖母慶節到來的時候，也一起懷著無比的信心轉向她。在當日彌撒的集禱經文中，重新邀請我們更加倍努力地向上天祈求。教會鼓勵我們以加爾默羅聖母的稱號，仰賴她的助佑和慈母般的眷顧，「**我們可以抵達天上的聖山—耶穌基督面前。**」(2)

聖若望保祿二世強調教理講授在家庭內絕對的必要，特別是在現代許多地區「**反宗教的法律設法阻礙信仰教育，還有…無信仰氛圍的瀰漫或世俗主義的侵犯，實際上已經使得宗教信仰幾乎無法成長。**」(3)

我們要喜悅地致力於這項工作。帶著對天主的信任和樂觀的態度，不讓自己被惡劣的環境或客觀因素而可能產生的困難所影響。天主藉著依撒意亞先知告訴我們：「**看哪，並非上主的手短小而不能拯救，或是因祂的耳朵發沉，而不能聽見。**」(4)「**天主永遠不會改變，需要的是有信德的人。那麼，我們在聖經中所讀到的奇事，又將會重演了。**」(5)

這項在家庭核心的工作，首要指的是父母親的任務。家長要根據每個孩子的年齡和個性，教導他們信仰的深義，和耶穌基督的慈愛之心。「**父母親藉著他們的生活見證，成了子女們的第一手福音。此外，藉著和子女們一起祈禱、閱讀天主聖言，引導他們因著信仰的入門而進入基督的身體—聖體聖事和教會的奧體中，他們成為完全的父母，不僅生育肉體的生命，也生育了由聖神革新，從基督的十字架和復活所傳生的生命。**」(6)

世界上成千上萬的人都非常感謝聖施禮華曾經對夫婦和對家庭所說的鼓勵話語和教導。他曾經取自聖經上的話，說道：「**義人是有福的，因為他們必享受自己行為的善果。(參依 3:10) Dicite iesto quoniam bene. 你們凡事都做得很好，因為你們沒有像動物生小動物那般把孩子帶到世上來，你們知道他們都有靈魂和死後的永生：永福或永罰，你們一定渴望自己的孩子今生和來世都很幸福。天主**

保佑你們！」(7)

在家庭中的其他成員，特別是較年長的兄姐，或祖父母…等，有特別的責任去幫助較年幼的孩子，如何在信仰及基督徒的生活中成長。還有，無論在甚麼地方，當我們試著營造出納匝肋聖家的氛圍時，我們必須同樣地嘗試以榜樣和言語做見證，給予家庭成員一項最重要的服務—手足間的規勸。

然而，我們不能忘記在家庭裡，或其他地方提供基督信仰教理的培育，病菌有時可以削弱，甚致消滅基督徒的信仰。父母親盡自己最大的努力成為信仰的教育執行者，負責任，但無杞人憂天的心態，並以不放棄的決心來承行這令人喜悅的職務。即使將孩子送到有良好教理培育的學校還是不夠的，父母親不能認為，孩子於適當的年紀，規律地在有天主教培育的地方學習，就已令人感到心滿意足。所有這些都是協助的方法，而且是相當好的幫忙，但是給予培育的首要責任歸屬，還是父母親。

每當有人針對這些問題詢問父親的意見，父親總是這樣建議：「**你們得以兩種方式捍衛孩子的信仰。第一，以你基督徒的生活方式，和你的榜樣。然後，以教理，盡力複習教義…這樣一來，不但沒有嘮叨孩子，而且在他們心裡灌輸了健全的教理，那麼你就保住了他們的信仰。**」(8)

孩子們在很年幼的時候，已經開始見證家庭裡所發生的一切。他們可以立刻察覺父母親是否言行一致；是否喜樂地為別人而犧牲自己的利益；是否帶著耐心和同理心去接受別人的缺失；是否可以原諒並寬恕他人所犯的過錯，而且在必要時，給予不令對方難堪、但清晰明白的指正。簡而言之，創辦人曾經解釋：「**家裡發生的任何事情，對孩子都有正面或負面的影響。試著給他們好榜樣，不要隱藏你的虔敬之心，行為要正直，他們就會學得好，他們會成為你中年和老年的榮冠。他們對你的行為一清二楚，所以你必須有內心生活，努力做個好基督徒，否則，你嘗試為孩子或朋友的孩子做的努力都功虧一簣。**」(9)

為了使這份重要偉大的責任更具生命活力，父母親或其他從事教育工作者，需要努力深化、並了解信仰的內容及涵意，藉著研讀，和諮詢一些對信仰了解豐富的人士，可以讓教理的光照亮自己的心靈，並在心中燃起愛火。這些都會反映在日常生活的種種行為上，之後，他們能說出聖神放在他們唇舌間的話語，而孩子們便可以跟隨父母的榜樣和諫言，走在尋找天主的道路上：「我兒，你若心懷智慧，我也誠心喜樂；你的唇舌若談論正義的事，我的五內也必會踴躍歡欣。」(10)

教宗方濟各評論這些話時說道：「**這段話非常生動地表達了一位父親的自豪與激動，他意識到自己向兒子傳遞了生命中真正重要的東西，即心靈的智慧…一個父**

親知道傳遞這份傳承要付出多大的代價：多麼接近，多麼和藹，多麼堅決。然而，若子女敬重這份傳承，他將得到何等的安慰，何等的回報啊！這喜悅能補償一切勞累，克服各種不被理解，治癒一切創傷。」(11)

儘管有這一切的關懷，還是會常常發生在青春期造成信仰的顯著迷失，特別是在某些國家裡。青少年不是完全放棄信仰，而是產生對宗教習俗敬禮的不冷不熱和不情不願的態度，因為他們視這些規範為外加的約束，而且這些規範在他們的學校、大學中或同儕間顯得格格不入。身為基督徒的父母親或是朋友，對於這些現象，第一個反應應該是為這些人祈禱，充滿愛心地對待他們，並且試著理解他們。

「你們身為基督徒的母親，」聖施禮華對一位擔心的媽媽說：「你一針見血地指出幫忙孩子最首要和最重要的方法：祈禱，呼求童貞聖母瑪利，因為她是天主的母親，你的母親，你孩子的母親和我的母親。」

試着為你的孩子找些好朋友…有時，你們做媽媽的最好不要親身逼孩子，也許他會抱怨你企圖奪去他的自由，相反的，藉由他的朋友，他會回心轉意的…而且有你祈禱的幫助，其他人會善待你的孩子，所以他們能懷着愛心重新回到教會去。」(12)

我情不自禁的要告訴你們最近發生的一件事情。有一位結了婚的成員因為工作的原因，去了一個離家很遠的小鎮，那裏只有少數的天主教友。他每天去參加本堂神父做的彌撒。另外還有一位神父在鎮上，他完全無法適應那小地方的環境。那位成員去了三天之後，當他在謝聖體時，神父問他為什麼天天來望彌撒，那位監督團的成員答說，他在主業團裡學到參與加爾瓦略山祭獻的必要。看見他的信仰和堅持，於是神父寫信給距離最近的監督團中心(在幾千公里之外)，詢問自己是否可以加入主業團。我們仍然和他保持連繫，並為他祈禱希望他有進展。我的孩子，這件事很明顯的是受到好榜樣的影響！

除了祈禱、尋求忠告之外，試著讓孩子認識一些同年紀、可以幫助他們的孩子。聖施禮華也勸告父母親要和孩子平心靜氣的談話，尤其當他們漸漸長大的時候，所以他們認清自己身為天主孩子的責任。「不要發脾氣，誠懇、心平氣和、將心比心地和他們說話，最好一個一個的，不要一起來。媽媽該和女兒講話，雖然有時交換一下也好。你們了解孩子的想法，為了公平起見，要以不同的方式對待每個孩子。跟他們聊天，做朋友。他們會了解你的，因為你的信仰在他們的心裡跳動。也許他的信仰被一大堆丟棄的垃圾給淹沒了。如果他們去辦告解，你會看見情況好轉的。」(13)

今天早上，我會在布苟斯一所奉獻給聖施禮華的教堂做彌撒。在西班牙內戰時期，當我們父親離開馬德里以後，是在那個城市重新開始使徒工作的。讓我們每天祈

禱：為全世界的屬靈果實；為拓展到新國家做的準備工作；為許多國家，為了服務教會和靈魂，正在進行的年輕人活動。也為青年和他們的家庭祈禱。

請求我們鍾愛的歐華路幫忙我們忠信，每天更為忠信。

我以深情祝福你們，

你們的父親，

+ 浩偉

- [1] 教宗方濟各，公開接見，2015年3月25日。
- [2] Roman Missal，加爾默羅聖母慶節，集禱經。
- [3] 聖若望保祿二世，「教理講授」勸諭，**68**，1979年10月6日
- [4] 依撒意亞先知書 59:1。
- [5] 聖施禮華，道路，586。
- [6] 聖若望保祿二世，「家庭團體」勸諭，**39**，1981年11月22日。
- [7] 聖施禮華，家庭聚會筆記，1972年10月18日。
- [8] 同上
- [9] 聖施禮華，家庭聚會筆記，1972年11月12日。
- [10] 箴言 23:15-16。
- [11] 教宗方濟各，公開接見，2015年2月4日。
- [12] 聖施禮華，家庭聚會筆記，1972年10月22日。
- [13] 聖施禮華，家庭聚會筆記，1972年11月28日。